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Podstawy funkcjonowania 

 

Podstawa prawna: 

Ustawa z dnia 15 grudnia 2017 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych 

innych ustaw (Dz. U. z 2018 r., poz. 62) 

 

Data wejścia w życie: 

01 lipca 2018 r. 

 

Mechanizm podzielonej płatności  (MPP) – istota rozwiązania: 

Nabywca towaru, który otrzymał fakturę z wykazaną kwotą podatku VAT, będzie mógł zadecydować, 

czy dokonując płatności: 

• postąpi w sposób dotychczasowy, 

• zastosuje Metodę Podzielonej Płatności (ang. Split Payment), tzn. w dedykowanym formularzu 

przelewu udostępnionym przez Bank, oddzielnie wykaże wartość brutto i wartość podatku VAT  

 

Podmioty których dotyczy MPP: 

Podmioty gospodarcze, będące podatnikami VAT 
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Podstawy funkcjonowania 

 

• Bank ustawowo został zobowiązany do otwarcia nowego produktu – rachunku VAT dla 

każdego Klienta instytucjonalnego, posiadającego rachunek rozliczeniowy w złotych polskich 

 

• Dla jednego Klienta, Bank otworzył jeden rachunek VAT, tzn. 

Rachunek rozliczeniowy (RR) – Rachunek VAT 

(Klient nie podpisuje żadnych dodatkowych dokumentów – umowa, aneks itp.) 

 

• Na wniosek Klienta, Bank może otworzyć dodatkowy rachunek VAT, przy czym będzie on 

otwierany do kolejnego – nowego rachunku rozliczeniowego Klienta, tzn. 

RR1 – VAT1 – obowiązek ustawowy 

RR2 – VAT2 – na wniosek Klienta 

 

• Zgodnie z Ustawą, nie ma obowiązku stosowania Mechanizmu Podzielonej Płatności   

To od Płatnika Faktury VAT zależeć będzie czy zapłata nastąpi w sposób dotychczasowy czy 

według nowej metody. Płatnik decyduje także czy np. do jednej faktury zastosuje MPP, a inną 

opłaci w sposób dotychczasowy. Możliwe jest również dokonanie przelewu całości lub części 

kwoty brutto oraz kwoty podatku VAT wynikającej z opłacanej faktury.  
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Podstawy funkcjonowania 

 

• W przypadku opłacenia faktury z zastosowaniem MPP:  

z rachunku VAT Płatnika, kwota podatku VAT przeksięgowywana jest na rachunek 

rozliczeniowy Płatnika, a następnie kwota brutto wynikająca z faktury księgowana jest na 

rachunku rozliczeniowym Odbiorcy, a w dalszej kolejności kwota podatku VAT 

przeksięgowywana jest na rachunek VAT Odbiorcy 

 

Przykład przelewu zleconego z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności 

 

Kwota brutto 123 zł (100 zł netto + 23 zł VAT) 
 

                                                            23 zł                                PRZELEW MPP 123 zł                       23 zł VAT 

 

 

 

 

 

Rachunek 

VAT płatnika 

23 zł 

v

Rachunek 
rozliczeniowy 

płatnika 
v

Rachunek 
rozliczeniowy 

odbiorcy 

v

 

Rachunek 
VAT odbiorcy 
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Rachunek VAT 

  

• Jeden rachunek VAT otwierany automatycznie przez Bank dla jednego Klienta 

 

• Prowadzony wyłącznie w złotych 

 

• Brak opłat za otwarcie i prowadzenie rachunku 

 

• Rachunek nieoprocentowany 

 

• Odrębny wyciąg do rachunku 

 

• Dostęp do rachunku VAT w bankowości elektronicznej możliwy jest tylko w formie pasywnej 

(możliwość podglądu salda, historii i szczegółów rachunku VAT) 

 

• Do rachunku VAT nie są wydawane karty płatnicze 
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Rachunek VAT 

 

• Właścicielem i dysponentem środków zgromadzonych na rachunku VAT jest Podatnik, ale jego 

prawo do dysponowania tymi środkami zostało z mocy ustawy ograniczone 

 

• Środki zgromadzone na rachunku VAT służą wyłącznie do dokonywania czynności 

zdefiniowanych w przepisach prawa, np.: 

✓ dokonywanie płatności za faktury VAT z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej 

Płatności 

✓  zapłata podatku VAT do Urzędu Skarbowego 

 

• Brak możliwości wykonania przelewów pomiędzy rachunkiem VAT a rachunkiem 

rozliczeniowym oraz wypłaty środków z rachunku VAT 

 

• Możliwość dokonania przelewu z rachunku VAT na inny rachunek VAT tego samego Posiadacza 

prowadzony w tym samym Banku 

  

• Przelew z rachunku VAT na rachunek rozliczeniowy może być dokonany wyłącznie po 

uzyskaniu zgody Naczelnika Urzędu Skarbowego 
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Przelew dotychczasowy a Przelew z zastosowaniem MPP 
 

Przelew z rachunku rozliczeniowego 

Przelew tradycyjny Nowy typ przelewu – przelew z 
zastosowaniem Mechanizmu 
Podzielonej Płatności (Split Payment) 

Wprowadzenie danych płatności 

Tytuł płatności 1. Kwota VAT 
2. Nr faktury 
3. Identyfikator dostawcy (np. NIP 
wystawcy faktury) 
4. Tytuł płatności 

Realizacja przelewu 

Rachunkiem obciążanym jest 
rachunek rozliczeniowy, z którego 

dokonywany jest przelew 
 

Do wysokości dostępnych środków z 
rachunku VAT pobierana jest 
automatycznie kwota podatku VAT i 
przekazywana na rachunek 
rozliczeniowy. Następnie rachunek 
rozliczeniowy obciążany jest kwotą 
brutto i w tej postaci przelew jest 
wysyłany do Banku Odbiorcy. 

Księgowanie środków na rachunku bieżącym 

Kwota przelewu księgowana jest w 
całości na rachunku rozliczeniowym i 

pozostaje w całości do dyspozycji 
Właściciela rachunku. 

Rachunek rozliczeniowy uznawany 
jest kwotą brutto przelewu a 
następnie kwota podatku VAT 
przekazywana jest automatycznie na 
powiązany rachunek VAT 
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Realizacja przelewu papierowego z wykorzystaniem MPP – wprowadzenie danych 

 

UWAGA: aby dokonać przelewu przy zastosowaniu Mechanizmu Podzielonej Płatności nie jest wymagana znajomość  
nr rachunku VAT odbiorcy. Nowe elementy obowiązkowe stanowią: 
- wartość w znaczniku /VAT/ jest kwotą podatku VAT (bez zer wiodących) 

- wartość w znaczniku /IDC/ jest identyfikatorem dostawcy np. NIP (bez spacji końcowych) 

- wartość w znaczniku /INV/ jest nr faktury (bez spacji końcowych) 

- wartość w znaczniku /TXT/ format jest tekstem dowolnym (bez spacji końcowych) 

NOWE   POLA 

OBOWIĄZKOWE 
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Przelew z zastosowaniem MPP – realizacja przelewu 

• Przykład przelewu wychodzącego z zastosowaniem MPP przy częściowo dostępnych środkach na 

rachunku VAT  
Kwota brutto 123 zł (100 zł netto + 23 zł VAT) 

 
                                       12 zł                       PRZELEW MPP 123 zł                        23 zł VAT 

 

 

 

• Przykład przelewu wychodzącego z zastosowaniem MPP przy braku środków dostępnych na 

rachunku VAT  

 Kwota brutto 123 zł (100 zł netto + 23 zł VAT) 
 

                                          0 zł                             PRZELEW MPP 123 zł                   23 zł VAT 

  

 

• Nie ma możliwości wykonania przelewu wychodzącego z zastosowaniem MPP przy braku środków 

dostępnych na rachunku rozliczeniowym 

Rachunek 

VAT płatnika 

12 zł 

v

Rachunek 
rozliczeniowy 

płatnika 
v

Rachunek 
rozliczeniowy 

odbiorcy 

v

 

Rachunek 
VAT odbiorcy 

 

Rachunek 

VAT płatnika 

0 zł 

v

Rachunek 
rozliczeniowy 

płatnika 
v

Rachunek 
rozliczeniowy 

odbiorcy 

v

 

Rachunek 
VAT odbiorcy 
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Przelew pomiędzy własnymi rachunkami VAT 

• W przypadku posiadania kilku rachunków VAT prowadzonych w jednym Banku, Posiadacz 

może dokonać: 

 

✓ przelewu środków pomiędzy własnymi rachunkami VAT przy zastosowaniu Mechanizmu 

Podzielonej Płatności 

 

• W celu dokonania przelewu, w formularzu przelewu MPP: 

 

✓ należy wpisać kwotę brutto równą kwocie VAT 

✓ zamiast nr faktury należy wpisać: „przekazanie własne” 

 

• Przykład przelewu wychodzącego z zastosowaniem MPP pomiędzy własnymi rachunkami VAT  

 kwota brutto = kwota VAT = 123 zł 
 

                                          123 zł                          PRZELEW MPP 123 zł                123 zł VAT 

  

 

Rachunek 

VAT  nr 1 

 

v

Rachunek 
rozliczeniowy 

 A 
v

Rachunek 
rozliczeniowy 

B 
v

 

Rachunek 
VAT nr 2 
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Przelew do Urzędu Skarbowego 

Przelew do Urzędu Skarbowego, w celu rozliczenia podatku VAT, wykonywany jest tak jak dotychczas, 

przy zastosowaniu formularza przelewu do US 

 

• Przykład przelewu do Urzędu Skarbowego przy dostępności całości środków na rachunku VAT 

 podatek VAT = 1000 zł 
 

                                                                             1000 zł VAT                            1000 zł VAT 

  

  

 

 

 

 

 

Rachunek 

VAT płatnika 

1000 zł 

v

Rachunek 
rozliczeniowy 

płatnika 
v

   Rachunek 
Urzędu 

Skarbowego 
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Przelew do Urzędu Skarbowego 

 

• Przykład przelewu do Urzędu Skarbowego przy częściowo dostępnych środkach na rachunku 

VAT 

 podatek VAT = 1000 zł 
 

                                                                             500 zł VAT                            1000 zł VAT 

  

 

• Przykład przelewu do Urzędu Skarbowego przy braku dostępnych środków na rachunku VAT 

 

 

 podatek VAT = 1000 zł 

 
Brak przekazania 

                                                 z powodu braku środków           1000 zł 

  

 

Rachunek 

VAT płatnika 

500 zł 

 

Rachunek 
rozliczeniowy 

płatnika 
 

Rachunek 
Urzędu 

Skarbowego 

 

Rachunek 

VAT płatnika 

0 zł 

 

Rachunek 
rozliczeniowy 

płatnika 
v

Rachunek 
Urzędu 

Skarbowego 
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Zwrot przelewu MPP 

 

Zwrot środków z rachunku odbiorcy, który w wyniku pomyłki otrzymał nienależne mu środki, następuje 

przy zastosowaniu tego samego komunikatu przelewu, którym środki zostały przesłane 

• Przykład zwrotnego księgowania przelewu w ramach Mechanizmu Podzielonej Płatności, w 

przypadku skierowania płatności na nieprawidłowy rachunek, w przypadku dostępnej pełnej 

kwoty VAT na rachunku VAT płatnika  

 

Kwota brutto 123 zł (100 zł netto + 23 zł VAT) 

 
                                                          23 zł VAT           Przelew MPP 123 zł 

  

 

 Zwrot 23 zł VAT Przelew MPP 
  zwrot 123 zł  

 

 

Rachunek 

VAT płatnika 

 

 

Rachunek 
rozliczeniowy 

płatnika 
v

Rachunek 
odbiorcy 
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Zwrot przelewu MPP 

• w przypadku niewystarczających środków na rachunku VAT, gdy pozostała kwota pobierana jest 

z powiązanego rachunku rozliczeniowego, zwrot środków nastąpi tak, jakby kwota VAT pobrana 

została z rachunku VAT w pełnej wysokości 

• przelew pierwotny wysyłany jest z jednoczesnym pobraniem kwoty brakujących środków na 

rachunku VAT z powiązanego rachunku rozliczeniowego 

• przelew MPP skierowany na niewłaściwy rachunek, zwracany jest nowym przelewem MPP, w 

pierwotnej kwocie podatku VAT na rachunek VAT Płatnika  

Przykład zwrotnego księgowania przelewu w ramach Mechanizmu Podzielonej Płatności, w przypadku 

skierowania płatności na nieprawidłowy rachunek, w przypadku niewystarczających środków na rachunku 

VAT płatnika  

Kwota brutto 123 zł (100 zł netto + 23 zł VAT) 

 
                                           Dostępne środki na rachunku VAT Płatnika 
                                                          10 zł VAT           Przelew MPP 123 zł 

  

 

 Zwrot 23 zł VAT Przelew MPP 
   zwrot 123 zł 

Rachunek 

VAT płatnika 

 

 

Rachunek 
rozliczeniowy 

płatnika 
v

Rachunek 
odbiorcy 
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Mechanizm Podzielonej Płatności w bankowości elektronicznej 

 

• Udostępnienie rachunków VAT na liście rachunków Klienta w systemie eBankNet / eCorpoNet 
 

• Umożliwienie wglądu do historii transakcji, salda środków oraz wyciągów i raportów z rachunku 

VAT  
 

• Dodanie nowego typu przelewu o nazwie: Faktura VAT 
 

• Nowe obowiązkowe do wypełnienia pola w formularzu Faktura VAT: 

✓ identyfikator (NIP/PESEL) kontrahenta 

✓ numer faktury 

✓ kwota VAT 
 

• Tak jak w przypadku przelewu w formie papierowej, nie jest wymagana znajomość numeru  

rachunku VAT odbiorcy 
 

• Możliwość dokonania przelewu z rachunku VAT: 

✓ na inny rachunek VAT prowadzony w Banku (przekazanie własne) 

✓ do Urzędu Skarbowego 
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Realizacja przelewu z wykorzystaniem MPP – bankowość elektroniczna 

 

Widok okna 1 – wybór typu przelewu z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności: Faktura VAT 
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Realizacja przelewu z wykorzystaniem MPP – bankowość elektroniczna 

 

Widok okna 2 – okno treści przelewu z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności: Faktura VAT 
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Realizacja przelewu z wykorzystaniem MPP – bankowość elektroniczna 

 

Widok okna 3 – okno autoryzacji przelewu z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności: Faktura VAT 
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Realizacja przelewu do US z wykorzystaniem MPP – bankowość elektroniczna 

  

W celu dokonania przelewu na rachunek 

Urzędu Skarbowego, z dostępnych typów 

przelewów, należy wybrać tak jak 

dotychczas: US / Cło 

Widok okna 1 – okno treści przelewu do Urzędu Skarbowego z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności  
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Realizacja przelewu z wykorzystaniem MPP - eCorpoNet 

 
Widok okna 1 systemu eCorpoNet – przelew MPP wykonuje się poprzez wejście w menu Przelewy, a 

następnie poprzez wybór Faktura VAT 
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Mechanizm Podzielonej Płatności - pytania i odpowiedzi 
 

1. Czy Bank otworzy Rachunek VAT dla Klienta będącego przedsiębiorcą, który nie jest płatnikiem 

VAT, np. Rolnik indywidualny rozliczający się na podstawie ryczałtu ewidencjonowanego? 
 

• TAK, dla każdego rachunku rozliczeniowego prowadzonego w złotych, zgodnie z Ustawą, Bank ma 

obowiązek otwarcia i prowadzenia rachunku VAT, nawet jeśli Klient nie rozlicza VAT-u. 

 

2. Jakie podmioty mogą stosować Mechanizm Podzielonej Płatności? 
 

• Każdy płatnik VAT, dokonujący zapłaty za fakturę, który będzie posiadał rachunek rozliczeniowy do 

którego zostanie otwarty rachunek VAT, 

• Nabywcy zwolnieni z podatku VAT, 

• Inne podmioty, jeśli posiadają rachunek VAT powiązany z rachunkiem rozliczeniowym. 

 

3. Czy rachunki VAT będą odpłatne? 
 

• Otwarcie i prowadzenie rachunków VAT jest bezpłatne. 

 

4. Czy aby dokonać przelewu stosując Mechanizm Podzielonej Płatności, należy zlecić dwa 

przelewy (odrębny przelew na kwotę netto i na kwotę VAT)? 
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• NIE, Klient wykonuje jeden przelew w dedykowanym formacie (podając dodatkowo: nr faktury, 

identyfikator odbiorcy oraz kwotę brutto), na dotychczasowy rachunek rozliczeniowy odbiorcy 

wskazany na fakturze. 

 

5. Czy w ramach Mechanizmu Podzielonej Płatności można zapłacić tylko kwotę netto faktury 

VAT? 
 

• NIE, dokonując płatności z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności należy wskazać 

kwotę VAT, która musi być większa od 0 zł. 

 

6. Czy w ramach Mechanizmu Podzielonej Płatności można zapłacić tylko kwotę VAT z faktury? 
 

• TAK, Klient, chcąc przekazać jedynie kwotę VAT, powinien w przelewie MPP podać kwotę 

VAT równą kwocie brutto płatności. 

 

7. Czy w ramach Mechanizmu Podzielonej Płatności można zlecić przelew w walucie obcej? 
 

• NIE, Mechanizm Podzielonej Płatności dotyczy wyłącznie rozliczeń prowadzonych w złotych. 

  

8. Czy w ramach Mechanizmu Podzielonej Płatności można dokonać płatności po otrzymaniu 

tzw. faktury pro-forma? 
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• NIE, płatności z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności można dokonać tylko w 

sytuacji posiadania faktury w rozumieniu ustawy o VAT. 

 

9. Czy możliwe jest wykonanie przelewu pomiędzy własnymi rachunkami VAT prowadzonymi w 

różnych bankach? 
 

• NIE, przelew środków pomiędzy własnymi rachunkami VAT możliwy jest tylko w obrębie tego 

samego Banku. 

 

10. Czy można wykonać przelew z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności 

bezpośrednio z rachunku VAT? 
 

• NIE, przelew MPP realizowany jest poprzez rachunek rozliczeniowy Klienta, z którym 

powiązany jest rachunek VAT. 

• Wykonanie przelewu MPP jest możliwe tylko w przypadku, gdy rachunek rozliczeniowy 

odbiorcy powiązany jest z rachunkiem VAT. 

 

11. Czy w przelewach z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności trzeba wskazywać dwa 

rachunki bankowe: rozliczeniowy i VAT? 
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• NIE, płatnik nie musi znać numeru rachunku VAT odbiorcy przelewu, ponieważ nie wprowadza 

go do formularza przelewu. Bank odbiorcy automatycznie przeksięguje kwotę VAT na 

powiązany rachunek VAT odbiorcy. 
  

12. Czy jednym przelewem z zastosowaniem Mechanizmu Podzielonej Płatności można opłacić kilka 

faktur? 
 

• NIE, każda faktura wymaga odrębnej dyspozycji przelewu. 

 

13. Czy można zastosować Mechanizm Podzielonej Płatności do rozliczenia w SORBNET? 
 

• TAK, to Klient decyduje jaki typ przelewu chce wykonać. 

 

14. Czy numer rachunku VAT należy zgłosić do Urzędu Skarbowego. 
 

• NIE, Ustawa nie wprowadza takiego obowiązku. 

 

 

W przypadku pytań lub wątpliwości z Państwa strony, nasi pracownicy pozostają do Państwa dyspozycji.  


